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Анатолій КОВАЛЕНКО

тарас шевченко 
та сМілянщина

ШЕВЧЕНКIВсЬКЕ 
КРАЕЗНАВстВО

встуП

Незважаючи на зусилля багатьох до-
слідників, які працювали над розробкою 
біографії великого українського поета і ху-
дожника, в ній до цього часу залишається 
ще немало білих плям. Одна з них стосу-
ється географії та хронології можливого 
перебування Шевченка на Смілянщині.

Чи бував тут Шевченко взагалі? Якщо бу-
вав, то в яких місцях і коли? Чи відвідував 
саму Смілу? Жодий серйозний біограф Шев-
ченка про це не каже. Навпаки, автори менш 
точні, особливо упорядники різного роду пу-
тівників і туристичних маршрутів по Черка-
щині, не утруднюючи себе доказами і лише 
інколи посилаючись на безіменних дослід-
ників та краєзнавців, недвозначно долучають 
Смілу, Смілянщину і найближчі до неї околиці 
до місцевостей, якими подорожував Тарас, і 
при цьому часом додають ще й цікаві подро-
биці [1, сс. 155, 163, 167; 2; 3; 4, сс. 27, 36; 5].

Спробуємо прояснити питання.
В житті Шевченка є три періоди, коли він 

міг побувати на Смілянщині.

дитинство та Підлітковий вік

У дитинстві за межі рідної місцевості Та-
рас подорожував двічі. Вперше – з батьком, 
у чумацькому обозі, на південь, – спочатку, 
напевно, через Шполу і Кримки, а далі, як 
свідчив сам Шевченко у повісті «Наймич-
ка», через Гуляйполе (згодом Златопіль, а 
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зараз частина Новомиргорода) і Єлисавет (тепер Кіровоград) [6, т.З, с. 129], 
тобто повз сучасну Смілянщину.Вдруге– «на прощу» (на богомілля) чи то до Ле-
бединського, чи то до Мотронинський монастиря. Маршрут другої подорожі 
уже міг безпосередньо примикати до Смілянщини або навіть її перетинати.

Перша згадка про неї з’явилась за рік після смерті поета в невеличкій замітці 
О. М. Лазаревського – знайомого Шевченка в останні три роки його життя:

«Кроме рассказов деда, в создании «Гайдамак» имело участие, как можно 
думать, и путешествие маленького Шевченко в Мотронинский монастырь. Об 
этом путешествии покойный поэт рассказывал Ив. Макс. Сошенко (Іван Макси-
мович Сошенко – художник і «задушевний приятель» Шевченка. – А.К.). В Мо-
тронинский монастырь Шевченко ходил с сестрами, на прощу» [7].

Того ж, 1862-го, року М. К. Чалий, згодом перший біограф Шевченка, публі-
кує під псевдонімом Сави Ч. «новые материалы» для біографії поета, де наведе-
но другу версію подорожі:

«К тому времени (коли у Кирилівці на постої перебували солдати. – А.К.), 
или быть может немного позднейшему, относится путешествие Тараса с се-
строй (як виходить із підтексту, Яриною. – А.К.) на богомолье в Лебединский 
монастырь. Об этом сам поэт рассказывал Сотенку, который однажды поинте-
ресовался узнать, с какого именно времени он стал думать об украинской ста-
рине? Рассказ этот в точности подтвердила и сама сестра» [8].

Чалий мав на увазі тут Лебединський чоловічий монастир, де 1768 року ніби-
то «освятили свои ножи гайдамаки» перед початком Коліївщини.

Головна книга Чалого про життя і твори Тараса Шевченка [9] побачила світ 
лише за 20 років після вищезазначеної його публікації. Перші ж рецензенти кни-
ги, віддаючи данину багатству поданих автором матеріалів, водночас звернули 
увагу на те, що Чалий «сводя различные сведения о жизни Шевченко в один 
связный рассказ... не всегда подвергал их строгой критике и не устранял вну-
тренних противоречий между ними» [10, с. 352]. І це, відзначали рецензенти, 
призвело до великої кількості прикрих неточностей. Зокрема, монастир, що 
його нібито відвідав Шевченко, – Мотронинський (по Лазаревському [7]) або 
Лебединський (згідно зі статтею Чалого двадцятирічної давності [8]) – тут, у 
книзі, обернувся на... «лебедин скую мотронинскую обитель» [9, с. 17]!

У зв’язку з цим важко не погодитися з тодішнім критиком, який зауважив, 
що хоча від моменту появи перших матеріалів для біографії Шевченка «немало 
уплыло воды в Днепре але ж «все-таки к тому, что было известно в печати о жиз-
ни поэта в год его смерти, очень мало, или почти ничего не прибавилось» [10, 
с. 350]. Додам від себе: лише мало чого «прибавилось» але дещо, як бачимо, 
зазнало навіть перекручення.

Тоді ж, 1882 року, найближчий земляк Шевченка київський протоієрей П. Г. Ле-
бединцев, який добре знав побут і традиції рідних місць27, відгукуючись на пра-

27 Петро Гаврилович Лебединцев народився в с. Зелена Діброва, “в 7 верстах” від Кирилівки. По су-
сідству з хатою його батька, де він провів дитинство, жила після заміжжя старша сестра поета Катерина. 
Тут у неї знаходив інколи прихисток маленький Тарас, блукаючи околицями. У 80-ті роки П. Г. Лебединцев 
обіймав посаду кафедрального протоієрея Києво-Софійського собору і був почесним членом і членом 
Ради Історичного товариства Нестора літописця. Залишив спогади про Шевченка також і брат Петра 
Лебединцева Феофан [11], також член цього товариства.
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цю Чалого, визнав за свій обов’язок внести у обговорюване питання істотну ви-
значеність: «Жители сел, смежных с Ольшаной, особенно женщины, предпри-
нимают иногда путешествие в лебединский «па-нянский» (девичий) монастырь, 
отстоящий от Кириловки на 35 верст28. Монастырь этот... мужским... никогда 
не был, в 8-ми же верстах от него, в конце с. Лебедина, существовал до 1840 г. 
отдельный мужской лебединский георгиевский монастырь...29 С событиями 
1768 года ни тот, ни другой монастырь ни в какой связи не состояли. Мотронин-
ский монастырь, называемый у г. Чалого лебединским, где по преданию гайда-
маки освятили свои ножи перед Колиивщиной 1768 г., находится в 40 верстах 
далее лебединского монастыря близ м. Жаботина, в мотронинском лесу. Таким 
образом, в рассказе

0 путешествии Тараса в Лебединский монастырь г. Чалый смешал три 
монастыря в один. Неудивительно: он говорит по преданию или по слуху…» 
[17, сс. 563, 564]. Справедливості заради треба все ж зауважити, що плутани-
на з цими монастирями траплялась і до Чалого. Ототожнення Лебединського 
монастиря з Мотронинським бачимо, наприклад, у повісті Г. П. Данилевського 
«Уманская резня» [18, с. 60].

Які ж висновки напрошуються зі свідчень перших мемуаристів?
1. Вихідним першоджерелом усіх їх є усний спогад Івана Сошенка, засно-

ваний на теж усному свідченні Тараса Шевченка і підтверджений словами його 
молодшої сестри Ярини.

2. В дитинстві Тарас ходив, очевидно, в супроводі дорослих на богомілля до 
одного з навколишніх монастирів.

Залишається з’ясувати, до якого саме.
Нехай це буде Мотронинський. Тоді нам доведеться шукати пояснення бага-

то чому.
Передусім треба спростовувати свідчення Лебединцева, яке заслуговує на 

особливу довіру. Потім, знаючи, що зі всієї Лебединської округи – Звенигород-
щини, Шполянщини, більшої частини Смілянщини – богомольці (і особливо жін-
ки) ходили до найближчого монастиря в Лебедині30, треба шукати вагомих при-
чин подорожі до далекого Мотронинського монастиря. Адже відстань до нього 
становить близько 120 верст31! Якщо метою паломництва був не Лебедин, то 
чому це – саме Мотронинський монастир, а не ближчі до Кирилівки монасти-
рі? Наприклад, Виноградський на Ірдині за Городищем (від Кирилівки майже 

28 Цифру занижено. Насправді відстань тодішніми дорогами за найкоротшим маршрутом 
Кирилівка – Зелена Діброва – Топильно-Ховковка (інакше Хільківка) – Шпола – Лебедин – Ле-
бединський дівочий монастир становить близько 50 верст; відстань до Лебединського чоло-
вічого монастиря — приблизно 42 версти. Складали маршрут і визначали відстані з урахову-
ванням шляхів сполучення, давніших і теперішніх [12-14].

29 Справді, цей монастир офіційно було ліквідовано 20 грудня 1845 року, тому що на цей 
час перебував вже “среди мирских домов в с. Лебедине” [ 15, № 1, с. 10; №3, с. 66] і єпархі-
альне начальство остаточно впевнилось у незручності його існування [16, с. 714].

30 Жінки ходили до Лебедина на богомілля навіть зі Сміли (це — близько 40 верст) [19].
31 Найзручнішим і найкоротшим маршрутом Кирилівка – Зелена Діброва – Топільно (за-

раз Топильна)– Матусів – Куцівка – Ташлик – Сердюківка – Лузанівка –  Ярове –  Пруси (зараз 
Михайлівка) – Жаботин-монастир.
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на такій же відстані, що і Лебединський) або Мошногірський (на відстані удвічі 
меншій, ніж Мотронинський). Для чого було брати дітей у важку навіть для до-
рослих подорож до Мотронинського монастиря (біля 240 верст в обидва боки і, 
природно, пішки!)? Відповідей на ці питання нема.

Отже, з огляду на: неясність і неоднозначність початкової інформації; нерід-
ко вільне поводження Шевченка з фактами (дослідники його біографії можуть 
щодо цього навести багато прикладів); імовірне перекручення початкового 
показання Шевченка при переході його через Сошенка і сестру Ярину до ме-
муаристів; а головне, очевидний характер достовірності й об’єктивності уточ-
нень протоієрея Лебединцева, – з огляду на все це, можна впевнено твердити, 
що Шевченко в дитинстві до Мотронинського монастиря не ходив. Він ходив 
(із старшою сестрою Катериною або з нею та молодшою – Яриною) до Лебе-
динського дівочого монастиря! Тому невипадково якраз про нього поет напише 
згодом в «Гайдамаках» і зробе примітку: «Лебедин – дівочий монастир, меж Чи-
грином і Звенигородкою» [6, т. 1, с. 149].

Підемо далі в нашому дослідженні.
У Смілі, як твердять деякі автори, поет нібито вперше побував «еще козачком 

пана Знгельгардта» [2; 1, с. 155].
Офіцер російської армії Павло Васильович Енгельгардт, про якого йдеться, – 

власник Кирилівки і поміщик Тараса Шевченка, служив тоді в литовській столи-
ці [20, с. 40]. Як відомо, управитель маєтка Енгельгардта призначив Тараса на 
роботу при панському дворі у Вільшані десь на початку 1829 року [20, с. 38; 21, 
с. 17]. Проте хлопець залишався в цьому становищі недовго. Вже 6 грудня того 
ж року ми бачимо його на «посаді» кімнатного козачка свого пана у Вільно [21, 
с. 17], після чого Шевченко потрапить на батьківщину лише 1843 року. Отож Та-
рас міг супроводжувати Енгельгардта у його можливих поїздках Україною тільки 
лише впродовжнеповного 1829 року.

Але чи приїздив тоді до свого маєтку Енгельгардт із Вільно, маючи там по-
стійну службу і, отже, постійне місце проживання? Якщо приїздив, то скільки ра-
зів? Як довго перебував у маєтку? Чи робив виїзди звідти до навколишніх місць?

Єдиним висхідним джерелом інформації, яку ми розшукуємо, є автобіо-
графія Шевченка 1860 року. Вона існує у двох варіантах: у авторській редакції 
(вперше опубліковань лише 1885 року [6, т. 5, сс. 187-189]) та у вільному пере-
казі товариша Шевченка, письменника та історика П. О. Куліша (надруковано у 
формі автобіографічного листа поета до редактора журналу «Народное чтение» 
1860 року [6, т. 5, с. 224-227]).

Місце біографії, яке нас цікавить, за власноручним текстом поета чита-
ємо так:

«Помещику Павлу Васильевичу Энгельгардту, только что наследовавше-
му достояние побочного отца своего... понадобился расторопный мальчик... 
В должности козачка... он... срисовывал... картины... украшавшие панские по-
кои. Странствуя с обозом за своим дидычем в Киев, Вильно и в Петербург, на 
постоялых дворах крал он изображения разных исторических героев... с наме-
рением скопировать их на досуге... Случай и досуг представился в Вильне. Это 
было в 1829 году, декабря 6» [6, т. 5, с. 188].
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Цей же фрагмент – в інтерпретації П. О. Куліша: «Барин мой был человек 
деятельный: он беспрестанно ездил то в Киев, то в Вильно, то в Петербург и 
таскал за собой в обозе меня... Странствуя с своим барином с одного посто-
ялого двора на другой, я... пользовался всяким удобным случаем украсть со 
стены лубочную картинку и составил себе таким образом драгоценную коллек-
цию... не жажда стяжания управляла мною, но непреодолимое желание срисо-
вать с них... верные копии. Однажды, во время пребывания нашего в Вильно, в 
1829 году, декабря 6... « тощо [6, т. 5, с. 226].

Впевнено можна говорити, що наведеним текстам бракує точності, одно-
значності, де в чому вони навіть суперечать один одному – словом, їх можна 
трактувати по-різному. Проте, як би там не було, очевидно й інше – головне: 
вони зовсім нічого не оповідають про поїздки Енгельгардта з «козачком» у пів-
денно-східному напрямку від Кирилівки або Вільшани – тобто, в сторону Смі-
лянщини. (Треба, до речі, додати, що там у Енгельгард жодних інтересів не мав).

Таким чином, твердження про те, що Шевченко бував у Смілі зі своїм паном 
Енгельгардтом, просто надумані.

Подорожі Правобережною україною 1843 – 1844 років
Із трьох подорожей цього періоду [22, с. 64] нас повинна цікавити лише дру-

га – на Запоріжжя, а звідтси до Кирилівки: лише в час цієї поїздки Шевченко 
міг контактувати зі Смілянщиною. На жаль, для її опису дослідники мають украй 
мізерні відомості32. Тому-то, пишучи про неї, одні автори обходяться лише най-
загальнішими міркуваннями, інші, намагаючись деталізувати маршрут, подають 
його кожний по-своєму.

Найбільш обгрунтований варіант маршруту другої подорожі, як нам здається, 
склав П.В. Жур [22]. На його думку вона починалась від Кременчука. Тут Шев-
ченко перебрався на правий берег Дніпра і рушив у бік порогів. Їхав він здебіль-
шого поштовим шляхом, побував на острові Хортиця і нібито діставс до самого 
південного пункту – села Покровського33. Завернувши звідти назад, досяг Но-
вогеоргієвська34.Тут поштовий шлях кінчався і треба було наймати приватного 
візника. Ним він доїхав до найближчої поштової станції в Чигирині. Побувавши в 
Чигирині й Суботові, Шевченко знову поштовою дорогою – через зупинок). Це 
робить подорож надто квапливою і залишає мало часу для зупинок. Для порів-
няння: у поїздці Шевченка в Україну влітку 1859 року, коли він «із таким нетерпін-
ням летів у свою рідну сторону що «майже не вставав з воза» і прибув до місця 
призначення «як у чаду» [27, с 78] – так ось, за таких умов відстань від Москви 
до Лебедина35 (близько 750 верст) він подолав зі швидкістю тільки приблизно 

32 Ключовими з них є документальний факт перебування Шевченка у Кири-лівці 20 вересня 1843 
року [23, с. 46] та фрагмент його листа Я.Г.Кухаренку від 26 листопада 1844 року: “Був я уторік на Украї-
ні — був у Межигорско [го] спаса. І на Хортиці, скрізь був і все плакав, сплюндрували нашу Україну німота 
з москалями... “[24, с. 20].

33 Місце останньої Запорозької Січі, ліквідованої  1775 року — тепер село Покровське Нікопольсько-
го району (на березі Каховського водосховища).

34 На правому березі ріки Тясмин, недалеко від впадіння її в Дніпро; зараз цього населеного пункту 
не існує, його вкрито водами Кременчуцького водосховища.

35 Лебедин—не «черкаський» а лівобережний—у теперішній Сумській області.
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90 верст за добу. Зауважимо, що й сам П. Жур у деяких випадках орієнтуєть-
ся приблизно на таку ж величину, наприклад, для червневої 1843 року поїздки 
Шевченка до Кирилівки він бере лише 75 верст за добу [22, с. 66].

По-друге, вельми спірною здається думка П. Жура (як, між іншим, і його ба-
гатьох попередників), що Шевченко побував у с. Покровське. Значно імовірні-
шим здається протилежне (варто тут це доводити). Якщо це так і Шевченко далі 
Хортиці на південь не їздив, то довжина маршруту скорочується на 260 верст і 
швидкість виявляється більш правдоподібною.

По-третє, підстав вважати, що Шевченко крім Чигирина відвідав і Суботів, 
недостатньо. Суботів не розташовано на поштовому тракті і, щоб заїхати туди, 
треба було робити додаткового «гака» з Чигирина до Суботова і назад (26 верст 
наприватними кіньми).

По-четверте, висновок про те, що Шевченко з Чигирина їхав до Кирилівки 
через Черкаси, не зовсім переконливий. Адже, якщо він вже був у Суботові, то 
звідси дорога на батьківщину навпростець – зразу на Смілу, Носачів чи Шполу – 
коротша верст на 40 (хоча і непоштовими шляхами, але все ж таки).

Але найголовніше ось що: у П. Жура з маршруту випадають Мошни. Але ж 
Мошни Шевченко 1843 року таки проїздив! Про це свідчить, зокрема, напис, 
зроблений рукою Шевченка в його дорожному альбомі 1839-1843 років:

«Мошны
Когда смелое предприятие оказалось удачным – то перестает уже быть 

невозможным» [6, т. 7, кн. 2, с. 11].
Що міг би означати цей напис?
Напрошується ось таке пояснення. Влітку 1843 року Шевченко, як відомо, 

роз’їжджав із друзями і знайомими Лівобережжям, гостював у різних маєтках. 
Наближується осінь, але треба побувати ще в Кирилівці, хочеться, крім того, на-
дивитись більше старожитностей, козацької старовини... Може, махнути спо-
чатку на Запоріжжя, побачити залишки Січі? Тільки чи можливо це? Чи встигне 
здійснити він таку дальню подорож? Адже часу лишається в обріз! І все ж таки 
він ризикує – можливо, один, без попутників, поспішає на південь, досягає Хор-
тиці... З болем у серці спостерігає всюди, зруйновані старожитності, розкопа-
ні кургани, зникнення залишків козацької слави («все плакав, сплюндрували... 
Україну»). Зворотньою дорогою – Чигирин («Чигрине, Чигрине... на твоїх руїнах 
марно сльози трачу» [6, т. 1, с. 227] –згадуватиме поет за декілька місяців), по-
тім – Черкаси і, нарешті, – Мошни!

Чому з Черкас Шевченко їхав до Кирилівки не через Смілу – Шполу – Звени-
городку, а через Мошни?

По-перше, думаю, його тут міг зацікавити Мошногірський (Мошнинський) 
монастир, що колись належав до парафії запорозьких козаків36. Один із таких 
монастирів, куди запорожці ходили на богомілля, – Межигірський, розташова-
ний під Києвом, вище по Дніпру, – він уже оглядав і навіть замалював ще в червні              
[21, с. 46].

36 Те, що Шевченко відвідав Мошногірський монастир ще до заслання, він підтверджує словами од-
ного з персонажів повісті “Близнецы”: той згадує незвичайно ви¬соку липу “за Днепром около самых, 
ворот Мошнинского монастыря “ [6, т. 4, с. 74].
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По-друге, інтерес могла викликати у нього й загадкова «башня Святослава» 
під Мошнами, нібито названа іменем київського князя. Про неї Шевченко напи-
ше згодом на засланні:

«Не мог я дознаться, на каком народном предании основываясь... князь Во-
ронцов (власник Мошен. – А.К.) назвал в своих Мошнах гору обыкновенную 
Святославовою горою... Я думаю, это просто фантазия сиятельной башки 
и ничего более. Сиятельному англоману просто пожелалось украсить свой 
великолепный парк башнею вроде маяка... и аляповатую свою башню назвал 
башнею Святослава « [6, т. 5, с. 88].

Так могла писати лишелюдина, якій добре знаний цей «великолепный парк», 
людина, яка, розшукуючи у Мошнах народні перекази, на власні очі бачила тут і 
«гору обыкновенную і «аляповатую « башту «вроде маяка «...

По-третє, відстань від рідного села з Черкас через Мошни –найімовірніше 
маршрутом Мошни – Старосілля –  Мліїв – Городище – Вільшана – Кирилівка – 
виявляється коротшою, ніж через Смілу (верст на 35).

По-четверте, такий маршрут міг бути зручним ще й з тим, що проходив через 
Городище, де проживала мати співака С. С. Гулака-Артемовського, петербурзь-
кого товариша Шевченка, яку він, можливо, обіцяв тому при нагоді відвідати...

Отже, можна вважати: Мошни – кінцевий пункт «сміливої» подорожі, яка зда-
валась спочатку неможливою, але завершилась цілком успішно. Цитований 
вище напис Шевченка якнайдоречніше, тим паче, що зроблено його наостанній 
сторінці альбому 1839 – 1843 років (подорожі – кінець!).

Таким чином, Шевченко 1843 року, очевидно, подорожував поза Смілянщиною.

Подорожі Правобережною україною 1845 року
Важливу інформацію про поїздки Шевченка Правобережжям містить його 

дорожний альбом 1845 року. Вже на другій його сторінці бачимомалюнок (№ 
201 за нумерацією [6, т. 7, кн. 2]), праворуч від якого рукою Шевченка зробле-
ний напис: «Отец Іеремія Обидовскій протоієрей Села Лузановки, Черкаского 
уезду». До останнього часу напис цей залишався єдиним свідченням, яке не-
прямо вказувало на те, що Шевченко відвідав Лузанівку. А це вже по суті Смілян-
щина! Багато чого має прояснитися, якщо пощастить довідатись щось певне 
про напрямок та час прямування Шевченка через цей пункт.

Звернімося до матеріалу альбому [6, т. 7, кн. 2; малюнки №№201-234, сс. 12-
20]. На перший погляд здається, що малюнки в ньому – різні за засобами вико-
нання, рівнем пророблення, місцем виконання – занадто перемішані і в їх роз-
міщенні немає якоїсь системи. Однак, якщо відкинути малозначні, нашвидко-
руч виконані олівцем ескізи та начерки і брати до уваги лише «головні», тобто 
малюнки фарбами (акварель, сепія), робота над якими передбачає відносно 
тривалі зупинки на маршруті, то можна замітити ось що. По-перше, від другого 
аркушу альбому, малюнки згруповані переважно відповідно до місць виконання: 
Густинь, Переяслав, Андруші, Потоки, Чигиринщина... По-друге, в розміщення 
цих груп малюнків маєхронологічний порядок.

Якщо простежити тепер примічений географічно-хронологічний ряд, – по-
чинаючи від Потоків, з яких Шевченко виїхав приблизно 4 – 5 вересня [28, 
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с. 130], – і взяти до уваги, що 26 вересня поет був уже в Кирилівці [27, с. 34], 
звідки через села Зелена Діброва і Княжа вирушив одразу до Києва, робимо ось 
який висновок. Із Чигиринщини (район Чигирин – Суботів – Мотронинський мо-
настир) Шевченко дыстався до Кирилівки, очевидно, у другій половині вересня, 
і не інакше, як через Лузанівку! Село це є і пункт, розташований на найбільш 
імовірному маршруті проходження, і місце, куди, як виявив П. Жур [28], поет, 
можливо, збирався заїхати спеціально37.

Але чому малюнок № 201 із написом Шевченка про його перебування в Луза-
нівці розміщене не мовбималюнками, зробленими на Чигиринщині, а на почат-
ку альбому, тобто чому він неначе випадає з географічного ряду пунктів марш-
руту? Щоб відповісти на це запитання, треба придивитися до перших малюнків 
альбому уважніше.

На малюнку № 201 обкладинки нашвидкоруч накиданий олівцем ескіз якоїсь 
жанрової сцени з невиразним і незрозумілим сюжетом. Аналогічну за сюжетом 
і композиціэю сцену, але ще менш розроблену, зображено також і на лицьовій 
сторінці першого аркушу (малюнок № 202). Але що для нас важливо, ліворуч і 
вгору від ескізу тут, на цьому ж малюнку, є ще дві невеликих і значно краще про-
роблені, ніж ескізи, начерки: селянина з косою і корови. Особливості зображен-
ня начерків, а також, і ескізів наводять на думку, що їх зроблено в різний час і у 
різних місцях.

Порядок заповнення альбому тепер уявляємо таким. Спочатку – природно, 
на лицьовому боці первого аркушу (на полі малюнку № 202) – зроблено два 
згадувані начерки (П. Жур довів, що принаймні один із них – начерк косаря, з 
написом «Данчич», – було виконано ще в Прилуках [28, с. 66]). Після цього ви-
конуються малюнки № 203, густинські, переяславські тощо. Таким чином, коли 
Шевченко у вересні приїжджає до Лузанівки, значна частина альбому вже буде 
замальовано. Бувши тут лише проїздом і забажавши відзначити сцену, яка його 
чимось зацікавила, він відкриває альбом на першому розвороті й на вільному 
від раніше намальованих начерків місці правої сторони (поле малюнку № 202) 
квапливо наносить ескіз38. Не задовольнившисьь його якістю, тут же повторює 
сцену виразним варіантом на лівій стороні того ж розвороту, тобто на другій 
сторінці обкладинки (малюнок № 201), і, нарешті, робить відомий напис: «Отец 
Іеремія...».

37 Жур уперше звернув увагу ось на які обставини. В Лузанівці жила, заміжня за місце-
вим поміщиком, сестра відомого революціонера-демократа А. П. Красовського, який у на-
прикінці 50-х років стане ідейним соратником і другом поета. В Лузанівці ж бував і близький 
приятель Шевченка, історик та письменник М. А. Маркевич, який добре знав Красовського. 
Маркевич, гадає П. Жур, міг рекомендувати поету відвідати Лузанівку і тутешнього священи-
ка Ієремію Семеновича Обідовського — цікаву, оригинальну людину, знавця місцевої старо-
вини [28, с. 140-141]

38 У цей час залишалося ще немало чистих сторінок у середині та кінці альбому. Але чека-
ти надто правильного порядку у використанні незайманого місця в альбомі від людини твор-
чої – поета й художника – не доводиться. Отож не слід дивуватися тому, що художникові, за-
хопленому творчим процесом, “підвернулась під руку” перша сторінка альбому, нехай навіть 
і частково вже раніш замальо¬вана.
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Відкрити ще одне джерело, що дає додаткову інформацію про проїзд Шев-
ченка Лузанівкою, допоміг випадок.

Є у Шевченка декілька малюнків, виконаних окремо від дорожних альбомів, 
інтерпретація яких біографами видається надто вільною. Один із них має на-
зву «Стенка». Фахівцями він датується 1845-м роком. Прийнято вважати, що 
на цьому малюнку зображено урочище (або хутір) Полтавської губернії [6, т. 7, 
кн. 2, с. 40; 21, с. 64].

Окремого інтересу до цього малюнку я якогосьдо часу не мав, довірившись 
загальноприйнятій думці, що до подорожі Шевченка Правобережною Україною 
він стосункуне має.

Треба сказати, що давно працюючи над історією Смілянщини, я не раз на-
трапляв на назву «Стенка» на Черкащині і навіть недалеко від Сміли. «Белоусова 
стенка» – урочище, назване іменемколишнього заможного власника, значилося 
за дві версти від Чигирина (1895 рік) [29]; у тому ж Чигирині існувало «предмес-
тье» «Стенка» (1906 рік) [30]; відома «купчая на луку39 з стенкою « Ірдинського 
монастиря під Смілою (1710 рік) [31]; на річці «Стенка» показувалось розташу-
вання хутора Миколаївка40 (1896 рік) [32, с. 681]; існував і хутор «Стенка» десь «у 
села Сердюковка» (1896 рік) [32, с. 682]... Як бачимо, рідкісна у наш час назву 
«Стенка» в минулому вживалася досить часто і позначалася вона просто стрімку 
площину, бокову крутість, крутий укіс [33].

А чи не пошукати «Стенку» Шевченка на Смілянщині? Адже біографи, 
пов’язуючи це урочище з Полтавською губернією, свою позицію не обґрунто-
вували!

На шляху заявленого пошуку дослідника чекають труднощі, подоланню яких 
може посприяти, здається, лише випадковий збіг обставин. Справді, для ото-
тожнення урочищ треба, передусім, установити точні місце розташування «Сте-
нок», які претендують на шевченківське зображення. Але такі малі географічні 
об’єкти рідко позначаються навіть на крупномасштабних картах. Та й старі їхні 
назви губляться, набувають нових назв або стають зовсім безіменними41. Однак 
головне полягає в тому, що ідентифікація урочищ вимагає вагомих доказів.

Якось, проглядаючи комплект газети «Киевские губернские вести» за 1907 
рік, натрапляю на об’яву, яка мене відразу заінтригувала. В ній сповіщалось, що 
якийсь «Жужман Иван Николаевич» продає з торгів землю «при с. Ташлыке, под 
названием «Стенки» или хутор «Стенки»» [34]! Чи не той це хутір «Стенка», що 
«у села Сердюковка як значилось в [32, с. 682]? Ташлик і Сердюківка – села-тож 
сусідні (по прямій між ними десь близько пяти кілометрів!) і, якщо урочище було 

39 Травна лощина, луг.
40 Зараз – село Миколаївка за декілька кілометрів від Сміли. “Стенка” при Миколаївці – 

тепер струмок Холодний, добре знайомий мені ще від дитячих років під назвою “канава”; 
протікає більшою частиною територією Сміли і впадає зліва у Тясмин напроти мікрорайону 
Гречківка.

41 У зв’язку з цим пригаду випадок. Одного разу, бажаючи уточнити знайому мені за ста-
рими джерелами назву річечки, звернувся до старожилів. Бабуся, яка прожила все своє жит-
тя на березі річки, на моє запитання, як вона зветься, відповіла невигадливо: “Річка, так вона 
й називається, річка”!
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між ними, то визначення його місце розташування «при с. Ташлыке» і «у села 
Сердюковка» виявляються рівнозначними.

Знав я одне урочище в тому місці – точнісінько посередині між селами Таш-
лик і Сердюківка42. Пам’ятаю до цього часу, як був вражений несподіваною кра-
сою цього тихого куточка природи, коли трапив сюди вперше, років п’ятнадцять 
тому. Смарагдовий килим шпоришу покривав зовсім рівну площину лощини; з 
трьохбоків, підковоподібно її оточували схили, порослі лісом, а де й фруктовими 
деревами – дичками яблунь, груш, слив; галявини пахли різнотрав’ям; з відкри-
того боку лощини за густим очеретом у ложі струмка, на віддаленні, на тлі про-
низливої блакиті неба відливав пшенишним золотом положистий схил... Такий 
пейзаж, треба думати, не міг залишити байдужим жодного художника.

Урочище це започатковує ще більше урочище, що тягнеться до самого Ташли-
ка долиною з ланцюжком у кілька ставків. Що відомо про ці місця зараз? Із цим 
допоміг розібратися М. Т. Кагамлик, колишній голова колгоспу с. Ташлик, знавець 
місцевої старовини й географії, з яким мене звів директор Смілянського історико-
краєзнавчого музею Я. П. Кривошея. Ось вирішальні моменти мого розпитування.

Запитання: «Як звались раніш урочища зі ставками біля станції Сердюківка?»
Відповідь: «Люди називають їх зараз «Казенні стави». А як звались вони ко-

лись, не знаю».
Запитання: «Чи траплялися вам колись призвіще Жужман?»
Відповідь: «Так, призвіще таке чув. Кажуть, колись якийсь Жужман мав зем-

лю біля першого ставка, якщо рахувати від станції Сердюківка. Там був у нього і 
хутір, колодязь його зберігся й до цих пір»43.

Тепер усе стає на свої місця: урочища «у села Сердюковка», а інакше «при с. 
Ташлыке», виявлене в старих джерелах, і урочище при станції Сердюківка, що я 
йог описав, – це одне й те саме урочище, яке в старі часи мало назву «Стенки» 
(хутір «Стенка» або «Стенки»).

Але ж найцікавішим є ось що. Якщо дивитися на долину нашої «Стенки» згори 
в напрямку на південний схід (зі сторони Ташлика), то її вигляд стає незвичайно 
схожим на зображення малюнка Шевченка44! Після цього вже важко, здається, 
позбутися думки, що саме це урочище малював Шевченко. На користь такої гі-
потези свідчать ось які аргументи:

– це урочище розташоване просто біля Лузанівки (за чотири кілометри!) – 
пункту, де Шевченко безперечно побував;

– урочище розміщене на найбільш імовірному маршруті проїзду Шевченка з 
Лузанівки у бік Кирилівки;

– «сердюківське» урочище є рідкісно мальовничим, вельми привабливим для 
художника;

42 Приблизно за кілометр від залізничної станції Сердюківка, за невеликою фермою по-
ряд із польовою дорогою, що веде від станції до Ташлика.

43 Свідчу: я сам бачив цей покинутий колодязь! 
44 Треба визнати, що цілковитої ідентичності порівнюваних видів (див. малюнок Шевчен-

ка і фотографію урочища) встановити не вдалося, тому що через зміну за півтора століття 
картини і характеру рослинності, а може, якоюсь мірою і рельєфу, зараз неможливо дивитися 
на урочище з тієї ж точки, з якої малював його, очевидно, Шевченко.
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–реальне урочище і зображене на малюнку мають схожі панорами і низку 
спільних істотних ознак: явний, що виступає зліва в долину, мис; хутір у долині; 
круту звивисту дорогу, що збігає у долину45...

Таким чином, вікриті досить переконливі підстави, аби частину маршруту по-
дорожі поета, що примикає до Лузанівки, вважати такою: Ярове – Лузанівка – 
Сердюківка – урочище «Стенка» – Ташлик. Звідси Шевченко, найімовірніше, по-
прямував через Ротмистрівку у Носачів, тобто до найближчої поштової станції, і 
далі їхав у бік Звенигородки вже поштовим шляхом46.

Отже, Сердюківка, Ташлик, а також Ротмистрівка і Носачів (або замість них 
Куцівка) – ось, здається, єдині пункти сучасної Смілянщини, які міг відвідати 
Шевченко.

Все інше, що писали про це раніше, – зводиться до того, що Шевченко, мов-
ляв, не один раз відвідував Смілу [1, с. 155; 2] і що якраз в честь перебування 
тут поета його ім’ям названа колишня Бобринська (вузлова залізнична станція 
біля Сміли) [3]; що він принаймні двічі бував у селі Сунки (9 кілометрів від Смі-
ли) [4, с. 36; 5]; що до Лузанівки він заїжджав 1843 року і тут навіть гостював у 
«польського критика і письменника Міхала Грабовського» [1, с. 167], – все це 
мимовільні помилки і відверті домисли несерйозних авторів і просто дилетантів 
від науки, заражених фальшивим місцевим патріотизмом.

45 Я добре пам’ятаю її відтоді, коли під час одного з відвідань урочища довелося “сповзати” по ній на 
автомобілі, нагороджуючи її “досконалість” відповідними оцінками.

46 Менш імовірним є варіант, згідно з яким Шевченко із Ташлика далі їхав до Шполи непоштовими 
дорогами — через Куцівку, Матусів, Мар’янівку.


